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Kogu töö teostas Joel Luhamets üksi: 
materjali hankimisest pintsli pesemi-
seni. Viimati on nende nelja ruumi 
põrandat värvitud aastal 2010, kui sai 
valmis Pauluse kiriku tiibhoone suur 
remont. Aastatega oli värv kohati nii 
tugevasti kulunud, et edasine kulumi-
ne ohustas juba põrandalaudu. 

eesruumi ja kahe kabineti põranda. 

30. aprilli õhtul ja 1. mail värvis 
Joel Luhamets üle kantselei, selle 

koda ülal peame, on olnud võimalik 
teostada vajalikud tööd õigeaegselt. 
See on oluline, kuna viivitamine võib 
kulusid hüppeliselt suurendada. See, 
et remonttöödes osalevad vaimuli-
kud, on pigem tavaline, kuid varem ei 
ole põrandat värvinud piiskop. 

liikmetele, kelle annetustest me püha-

Suures kirikus tuleb pidevalt midagi 
remontida või parandada, et hoida 
korras nii pühakoda kui koguduse 
tööruumid. Tänu Pauluse koguduse 

Seoses Tartu linna esindaja volituste 
lõppemisega nimetas linnavalitsus 
SA Tartu Pauluse Kirik nõukokku 
Kaspar Koka. Teise esindajana jätkab 
Margus Hanson. Seni on nõukogu 
esimees olnud alati Tartu linnapea, sh 
viimased 12 aastat Urmas Klaas. 

4. mail valis sihtasutuse Tartu Pau-
luse Kirik nõukogu oma uueks 
esimeheks Kaspar Koka. 

Kogudust esindavad sihtasutuse nõu-
kogus õpetaja Kristjan Luhamets ja 
esimees Koit Pindmaa. Lisaks kuulu-
vad nõukogusse Kunstiakadeemia 
õppejõud Anneli Randla ja Kultuuri-
ministeeriumi finantsosakonna vara-
haldusnõunik Monika Kuntsel.  

Sihtasutuse Tartu Pauluse Kirik asu-
tasid 22. detsembril 2005 Pauluse 
kogudus ja Tartu linn Pauluse kiriku 
renoveerimiseks ja haldamiseks.

Kaspar Kokk on Tartu linnavolikogu 
ja Tartu Pauluse koguduse liige, ette-
võtja ning endine murdmaasuusataja.

Sihtasutuse nõukogu 
valis uue esimehe

Karmen Piirimaa ja Anu Seppa! Küla-

Talleke ja noortebänd Backstreet 
Paulus. 

29. – 31. mail osales Tartu Pauluse 
koguduse pühapäevakooli laagris 
Põltsamaa kiriklas 23 last ja 14 
täiskasvanut. Peateemaks oli "Otsige 
esmalt Jumala riiki". Suur tänu laagri 
läbiviijatele: Karin Kuusk, Katrin 
Burman, Mia-Maria Lorenz, Eleri 
Luhamets, Heli Lätt, Katrin Kull, 

listena astusid laagris üles Nukuteater

Pühapäevakooli 
lapsed käisid laagris

Tartu Pauluse lastehoius on kolm rüh-
ma. Kõige väiksemate jaoks on kõik 
kohad hõivatud, kuid mõned vabad 
kohad on veel 3...4-aastaste jaoks. 

Lastehoid ootab lapsi31. juulil 2001 andis Spordimuuseum 
Pauluse kogudusele tagasi kiriku tiib-
hoone. Kohe remontis kogudus teise 
korruse saali ja kolis tiibhoonesse 
kasutatud riiete jagamise. Järgnesid 
raamatupoe ja supiköögi asutamised. 

25 aastat tagasi

ne, kellega nõnda juhtus, oli selge, et 
samamoodi jätkamine pole mõistlik 
ja uksele sai paigaldatud link.

4. mail paigaldati krüpti ventkambri 
uksele link, mida seal varem ei olnud. 
Seni oli ust võimalik avada üksnes 
võtmega tõmmates, sealjuures tuli 
uksekeele liigutamiseks ust esmalt 
õlaga tugevasti vajutada. Seestpoolt 
liblikaga avades ei olnud võimalik 
ust niimoodi tõmmata. Pärast seda, 
kui koguduse õpetaja ventkambrisse 
lõksu jäi, ja selgus, et ta polnud esime-

Ventkambri uksele 
paigaldati link

Pauluse kiriku taga on roosiaed ja las-
tehoiu mänguväljak. Reiniku kooli 
õuealast eraldab seda plankaed, mida 
on korduvalt parandatud. 27. mail 
valmis samas kohas uus aed. 

Mänguväljakule 
ehitati uus aed



Johannes Ots: minu elu on

Kuidas kulges sinu haridustee?

Kõik minu põhikooli ja gümnaasiumi 
aastad möödusid Saku Gümnaasiu-
mis. Tegelesin sel ajal erinevate 
spordialadega ning laulsin kooli 
segakooris, mille üks väljunditest oli 
iga-aastane muusikal. Neis kandsin 
kandvaid rolle, mis läksid kooli- ning 
vallarahvale väga korda. Lõpuks sain 

Tänu Jumalale, minu elu on olnud 
suur Jumala õnnistus! Olen sündinud 
1998. aastal vaimuliku perre. Minu 
isa, Tanel Ots, on Ida-Harju praost ja 
Jüri kirikuõpetaja ning minu ema on 
samas koguduses kaasa teeninud 
organistina ja pühapäevakooli õpeta-
jana. Tugev vaimulik taust on ka 
minu mõlema vanema suguvõsades, 
kus mitmed minuga lähedamalt ning 
kaugemalt seotud sugulased on 
kirikuõpetajad, organistid, misjonä-
rid, kirikutöölised, kirikumuusikud ja 
koorijuhid. Jumal on kinkinud isa-
poolsesse suguvõssa niivõrd palju 
inimesi, et suvel toimuvale suguvõsa 
kokkutulekule on oma osalemisest 
märku andnud ligi 200 inimest ja 
nimekiri ilmselt veel täieneb. Minu-
teada peavad nad kõik ennast krist-
laseks. Suguvõsa kokkutulekule 
kutsume kõiki minu vana-vana-vana-
ema järeltulijad ja nende abikaasad. 
Ta ise sünnitas ja kasvatas Jumala 
armastuse õpetusega üles kaksteist 
last. Minu ema on suutnud üles 
kasvatada viis eeskujulikku last: 
minu vanem õde, mina ja mu kolm 
nooremat õde.

Johannes Ots on EELK Jüri kogu-
duse liige. Tema isa on seal kiriku-
õpetaja. Õpingud tõid Johannese 
Tartusse. Pauluse kiriku tehnika-
ruumis on ta kaasa aidanud video-
ülekannete tegemisel, samuti on ta 
olnud abis armualua jagamisel.

Mitte keegi ei saa omaks võtta risti-
usku, kui ta ei ole Jumala kutset 
saanud. Tundsin juba väga väikese 
poisina, et Jumal armastab mind. 
Tagasi vaadates mõistan, et Jumal oli 
mind ette valmistamas jagama seda 
armastust ka teistega, mida mina 
väikesest peale kogenud olen.     

Palun räägi kõigepealt endast. 
Milline oli sinu kodu ja lapsepõlv? 

Mõtlesin pärast gümnaasiumi lõpeta-
mist väga hoolikalt, millega ma tahan 
tegeleda, sest mulle huvipakkuvaid 
valikuid oli väga mitmeid. Huvi 
pakkusid nii näitlemine, noortetöö, 
ajakirjandus, mõned erialad Sise-
kaitseakadeemias ning Viljandi 
Kultuuriakadeemias ja lõpuks ka 
sotsioloogia Tartu Ülikoolis, mille 
kasuks otsus langes. Sotsioloogia 
õpingud andsid hea ülevaate sellest, 
kuidas ühiskond meie ümber toimib. 
Olen märganud, et vahel inimestele 
Jumalast kõneledes lisan ma mõned 
sotsioloogilised mõtted juurde. 

Tahan eraldi välja tuua ka Põltsamaal 
toimunud EELK noorte Piibli- ja 
misjonikursuse. See oli kursus, mis 
andis lisateadmisi ja kutsus üles 
panustama praktiliselt kiriku töösse. 
Koguduse praktika jaoks sai igaüks 
juhendaja. Praktikast innustatuna 
tundsin juba 11. klassis kirikus 

nii kehalises kasvatuses kui loovtöös 
muusikali tegevuste eest gümnaasiu-
mi lõpetades kiituskirja.

Väga mitmed inimesed on minu käest 
küsinud, millal ma teoloogiat õppima 
lähen. Lihtne vastus on see, et siis, kui 
Jumal kutsub. Siiani pole ma veel 
Temalt seda kutset saanud, aga ma ei 
saa välistada, et kunagi jõuab kord 
minu kätte.

Millist tööd oled teinud ja teed?

teenimise vajadust ja soovi seda ka 
edaspidi jätkata. Olen tänulik, et 
mind sinna kursusele kutsuti ja et see 
minu kutsumuse leidmisele kaasa 
aitas. Hiljem kutsuti mind seda sama 
kursust juhendama ning ma olin seal 
poolteist aastat. Mitmed osalejad 
tegutsevad praegu aktiivselt kogu-
dustes.

Minevik on tegelikult päris kirju 
kõikidest ülesannetest, mida ma olen 
kirikute ja kristlike organisatsioonide 
kaudu enda peale võtnud. Olen 
õppinud aja jooksul paremini ära 
ütlema, kui tunnen, et kõike on liiga 
palju, aga vahepeal ei saanud sellega 
hästi hakkama ja siis kuhjuski palju 
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olnud suur Jumala õnnistus
vastutust minu õlgadele. See oli 
ühteaegu põnev ja kurnav, aga eks 
Jumal on palju mind edasi kandnud. 

noortekoguduses ning järgnevatel 
aastatel saadeti sinna veel mitmed 
noored misjonärid Eestist.

Praegu on väga huvitav aeg minu 
tööelus. Töötan kristlikus tudengi-
organisatsioonis Agape. Selle ees-

Küllap minu panust noortetöösse 
märgati positiivses valguses, sest 
üsna varsti peale kaitseväest reservi 
saamist pakuti mulle võimalust min-
na misjonäriks Norrasse. Eesmärk oli 
tegeleda noortega. Stavangeri linnas 
olid mõned luterlikud kogudused 
otsustanud, et nad loovad ühiselt ühe 
noortekoguduse, mille eesmärgiks on 
koguda 15-30 aastased noored ühte 
kogudusse, võtta sinna tööle üks 
kirikuõpetaja, üks diakon ning paar 
misjonäri väljaspoolt Norrat. Varase-
matel aastatel olid seal käinud misjo-
närid Brasiiliast, aga siis oli vahele 
tulnud koroonalaine ning keegi väga 
Brasiiliast väljas reisida ei saanud. 
Norra Misjoniselts, kes misjonäride 
kutsumisega tegeles ja on panustanud 
ka erinevatesse Eesti projektidesse, 
pöördus esimest korda Eesti poole 
saata siit nende noortekogudusse 
paar misjonäri. Mina ja Madis Kask 

Kui paar erilisemat rolli minevikust 
esile tuua, siis alustaksin sellega, et 
olin veidi üle kahe aasta Tallinna 
Jaani kirikus noortejuht. Põltsamaa 
Piibli- ja misjonikursuse praktilised 
tunnid nõudsid, et ma ühes kogu-
duses mõnda aega kaasa töötaksin. 
Olin veidi enne kursusega liitumist 
hakanud käima Tallinna Jaani kiriku 
noorteõhtutel, sest mõned sõbrad 
kutsusid mind sinna. Üks nende 
noortejuhtidest oli minule teadmata 
töölt lahkumas ja kui ma ideega sama 
kiriku teise noortejuhi juurde läksin, 
et natuke aidata kaasa noorteõhtutel, 
siis ta tundis suurt kergendust. Ta oli 
just palvetanud, et Jumal juhataks 
uue noortejuhi tema juurde. Ma küll 
ei arvanud, et minust päriselt noorte-
juht saab, aga lõpuks Jumal nii asjad 
suunas. Olin veidi üle kahe aasta 
noortejuht Tallinna Jaani kirikus ehk 
palju kauem, kui kursus seda minult 
nõudis.

olime esimesed eesti misjonärid Norra 

märk on pakkuda tudengitele ning 
tudengiealistele inimestele keskkon-
da ja tuge, et rääkida kristlikel 
teemadel. Tavaliselt tähendab minu 
töö ürituste korraldamist ja tudengite 
kutsumist. Tuleb leida viise, kuidas 
kohtuda tudengitega väljaspool Aga-
pet, et midagi toredat või erilist koos 
teha. Me proovime kõigepealt luua 
sõprust tudengitega, et hiljem oleks 
lihtsam neile Jumalast rääkida ja neil 
lihtsam meid kuulata, kui usaldus on 
tekkinud. Nüüdseks ma olen jõudnud 
ajutiselt mõnda aega Tallinnas elada. 
Meile saadeti kahest Ameerika osa-
riigist Agape partnerorganisatsioo-
nist kokku umbes 50 misjonäri 
Eestisse, pooled Tartusse ja pooled 
Tallinnasse. Minu ülemused Agapes 
soovisid mind ameeriklaste siinviibi-
mise ajaks Tallinnasse saata, et neil 
oleks minu toel lihtsam siin hakkama 
saada. Eesmärk on järgmise kahe 
aasta jooksul Tallinnas ka Agape 
keskus luua, kus tudengid saavad end 
koduselt tunda ning Jumalat tundma 
õppida. Praegu veel teeme koostööd 
mõne lähedal asuva baptistikogudu- 
sega, et nende ruumides üritusi 
korraldada, aga suures plaanis oleks 
tore uus keskus Tallinnas rajada ja 
koostööd ka teiste kirikutega teha. 
Selleks ongi ameeriklased siin, et 
aidata meil leida Tallinnas inimesi, 
kes hakkaksid Tallinna Agapes 
käima. Samuti püüame leida juurde 
inimesi Tartus, kes on huvitatud Tartu 
Agape üritustest.

Kuidas jõudsid tööle Pereraadiosse 
ja mida sa seal teed?

Pereraadio Tartu stuudiosse kutsus 
mind tööle kolleeg Laura, kes arvas, 
et ma võiksin sobida sinna ametisse. 
Tõsi, mul oli Plussmeedia näol 
aastate jooksul juba mingisugune 
kogemus tekkinud, aga raadio ei 
olnud päris see, millega ma olin 
varem kokku puutunud. Kui tundsin 
südames, et Jumalale on see meele-
pärane plaan, siis liitusin Lauraga 
Pereraadio hommikuprogrammides 
väga mitmeid kordi, et tema juhenda-
misel asi käppa saada. Lõpuks usal-
dati mulle hommikuprogramme ise 
juhtida. Esimesed korrad olid väga 
kohmakad ja siinkohal vabandan 
kõigi ees, kes pidid minu rohkeid 

Millal ja kuidas jõudsid usuni 
Jumalasse?

See on suur õnnistus, et kogu oma 
teadaoleva elu olen uskunud Jumala 
olemasolu. Mul ei ole kordagi tekki-
nud kahtlust, kas Jumal saab mind 
aidata või kas Ta ikka on mu kõrval. 
Jumala ustavus minu armastamisel 
on olnud suurim arm minu elus ja 
seda rõõmu olen ikka oma sõpradele 
enda tunnistuse jagamisel öelnud.

eksimusi alguses taluma. Nüüd olen 
tegutsenud Pereraadios üle kolme 
aasta ja üldiselt saan head tagasisidet 
asjatundjatelt ja kuulajatelt. 

Samuti olen ma kaasa aidanud heli 
edastamisega jumalateenistuste otse-
ülekanneteks. Tehnikatiimi esileedi 
Meeli meelest oli see loomulik jätk 
Pereraadio tegemistele, sest mõlemas 
rollis peab palju sarnaseid liigutusi 
tegema ja nii ta mind ühel päeval 
tehnikatiimi kutsuski. Pauluse tehni-
katiim on väga sõbralik ja üksteist 
toetav. Rõõm on koos tegutseda.

Millised on olnud kõige olulisemad 
kogemused Sinu usuelus?

Kuna mulle juba üsna noorena anti 
palju vastutusrikast tööd, siis ma olen 
õppinud vastutust jagama Jumalaga 
ja usaldanud, et Tema hoiab mind, 
sest olen osa Tema plaanist. Kui olen 
ise oma plaanide ja soovide järgi 
tegutsenud, siis põrumine on kiire 
tulema. Ma pean alati Jumala esi-
kohale seadma ja selle kaudu tulevad 
Vaimu viljad kõige paremini esile.

Veel on olulised õppetunnid olnud 
need hetked, kui ma tunnen, et Jumal 
millegipärast ei vasta mu palvetele. 

Kuidas Sa oled osalenud ja osaled 
Tartu Pauluse koguduse elus?

Pauluse kirikus olen üldiselt olnud 
varumehe rollis. Kui Kristjan või Joel 
soovivad, et ma neid armulaua jaga-
misel aitan, olen seda hea meelega 
teinud. Tänu Jumalale, et meil on 
nüüd koguduses paar teoloogia 
tudengit, kes jõudumööda saavad 
pühapäeviti armulauda jagada koos 
Joeli ja Kristjaniga. Ma leian, et 
võimalus neil vahetus läheduses 
näha, kuidas armulauda pühitsetakse 
ja ise armulauda jagada tuleb neile 
suureks kasuks. 



Toimetaja: Kristjan Luhamets e-post: kristjan.luhamets@eelk.ee EELK Tartu Pauluse kogudus
Riia 27, Tartu.   tartupauluse.ee

Jumalateenistused
Jätkuvalt on jumalateenistused Tartu 
Pauluse kirikus pühapäeviti kell 10.

Ülekanded jumalateenistusest on 
Pereraadios, Youtubes ja Facebookis.

Lastele on avatud mängutuba, kus 
jumalateenistust saab jälgida ekraani 
ja kõlarite abil. 
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EELK noortepäevad ehk JäPe on 

Buss Tartu Pauluse kiriku parklast 
väljub 9. juuli hommikul ja jõuab 
samasse kohta tagasi 12. juuli õhtul. 
Bussisõit koos laevapiletitega edasi-
tagasi maksab 45 eurot. Lähem info 
Kristjan Luhametsalt. 

9.-12. juulil Pühas, Saaremaal. 
Registreerumine jape.ee/piletid/ 

Kiriku noortepäevadKoguduse elu 
nädala sees

Taizé palvused neljapäeviti 17.30.

Piibliringid: 

E. 29. juuni kell 17.30 (Markus)
E. 15. juuni kell 17.30 (Markus)

 

Kantselei, kirik ja kolumbaarium on 
avatud E-R 9-17, L 9-14, P 9-10, 
telefon 5550 6363. 

Liikmeannetusi saab teha kantseleis 
või ülekandega: EE28220022100510 
5336, saaja: Eesti Evangeelse Luter-
liku Kiriku Tartu Pauluse kogudus. 

Piiblitunnid jätkuvad sügisel. 
 

E-R 10-17, L 10-14 ja P 11.30-12.00.
Raamatupood on avatud Tartu Pauluse surnuaiapüha on juuni 

kolmandal pühapäeval kell 13, mis 
tänavu on 21. juuni. Mälestamisi on 
võimalik üles anda juba praegu kogu-
duse kantseleis. 

Surnuaiapüha

Suvine leerikool algab 29. juunil, 
tunnid esmaspäeviti ja kolmapäeviti 
kell 18.00. Leeripüha on 26. juulil. 

Suvine leerikool

50 aastat tagasi

Simojoki (1908 – 1999). Oma jutluses 
ütles ta häid sõnu valgustatud altari-
risti kohta. Kõnealune rist kaunistas 
Tartu Pauluse kiriku altarit aastatel 
1971 – 1997. Teine koht, kus Martti 
Simojoki jutlustas, oli Tallinna toom-
kirik. Tartus kohtus Simojoki ka linna 
täitevkomitee esimehe asetäitja Tiit 
Kolditsi ja ülikooli rektor Arnold 
Koopiga. 

27. augustil 1976 külastas Pauluse 
kirikut Soome peapiiskop Martti 

Maikuus kutsuti siit ajast igavikku 
kolm EELK vaimulikku: 

ja Haljala koguduse diakon Ahti 
Bachblum 08.05.1976 – 11.05.2026.

endine kaitseväe peakaplan Michael 
Viise 23.11.1926 – 01.05.2026, 

endine kaitseväe peakaplan Tõnis 
Nõmmik 29.04.1933 – 08.05.2026

In memoriam

Vahel kui inimesed on pöördunud 
keeruliste probleemidega minu poole 
ja mul pole neile head vastust anda, 
olen ma võtnud hetke palvetada 
nendega koos või mõned hetked üksi. 
Siis on Jumal teise inimesega vestel-
des justkui oma sõnad mulle suhu 
pannud ja mina olen justkui telefon, 
mille kaudu Jumal võtab teise inime-
sega ühendust. Jumal annab mulle 
sellises olukorras tarkust, mida öelda 
ja vahel on see midagi hoopis 
teistsugust, mida mina ütleksin. 
Jumal teab paremini ning hiljem 

Milliseid palvevastuseid oled sa 
kogenud?

Hiljem analüüsides märkan, et nendel 
hetkedel ma veel ei olnud Jumala 
vastuseks valmis, sest pelgasin vastu-
seid või pidi Jumal eeltööd tegema, et 
mulle kõige parem lahendus tuua. 
Jumal oli minuga koos nendel hetke-
del, ma ise ei mõistnud täit pilti.

tulevad inimesed tagasi, et tänada hea 
nõuande eest. Tegelikult kuulub kogu 
tänu Jumalale.

Mis kinnitab Sinu usku igapäeva-
elus?

Mida sa soovid öelda koguduse 
liikmetele?

Olen tänulik, et saan tihti olla osa nii 

Jumala Sõna on peamine ning sealt 
edasi tulevad palved ning teised krist-
lased. Kui Jumal tahab inimesega 
kõneleda, siis Ta ei pea kasutama 
selleks Piiblit, teist kristlast või 
palvet. Looja leiab vajadusel inimese 
kõnetamiseks mingi muu viisi ka. 
Kui aga tahta, et Jumal usku kinni-
taks, rohkelt elu õnnistaks ja kõik elu 
vajadused täidaks, siis on vaja lugeda 
Piiblit, palvetada ja olla osaduses 
teiste kristlastega. See kinnitabki mu 
usku, et ma näen Jumalat andmas 
minu elus kõike.

soojast ja usus tugevast kogudusest. 
Palun hoidkem seda õhkkonda üleval 
ja palvetagem nende eest, kes kirikut 
üles leidnud ei ole! 

Milline on praegu sinu lemmik-
kirjakoht või raamat Piiblist?

Õpetussõnad on täis kirjakohte, mis 
panevad päris sügavalt elu üle järgi 
mõtlema. Tihti ma ei suuda tervet 
peatükki läbi lugeda, loen näiteks 
pool peatükki hommikul ja pool 
õhtul, sest nii palju on tekstist 
analüüsida. Mõni salm jääb eriliselt 
õpetussõnadest meelde. Näiteks Õp 
21:5 on kirjas nõnda: “Virga kavatsu-
sed toovad küll kasu, aga kõik rutta-
jad saavad ometi kahju.” Mõelge, 
kuidas see teie eluga seotud on ja 
millistes olukordades satute teie 
ruttajaks. 

Küsimusi esitas FRED RAJU

100 aastat tagasi

üle linna- ja vallavalitsustele. Lihtsaks

1. juulil 1926 hakkas kehtima Eesti 
Vabariigi esimene perekonnaseisu 
seadus ja perekonnaseisutoimingute 
tegemine võeti kirikutelt ära ning anti 

muutus lapse sünni registreerimine 
ilma last ristimata ning abiellu astu-
mine ilma laulatuseta. Kolm aastat 
varem oli kehtima hakanud abielu-
seadus, millega abielu lahutamisega 
seotud küsimusi hakkasid vaimulike 
asutuste asemel lahendama kohtud. 
Silmapaistvalt aktiivne oli seaduste 
väljatöötamisel Alma Ostra-Oinas.
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